



2013 貴州·香港投資貿易活動周

明人劉伯溫曾預言：「江南千條水，雲貴萬重山。五百年後看，雲貴賽江南。」今年3月，時任阿里巴巴集團CEO的馬雲在北京呼籲：「如果大家錯過了三十年前廣東、浙江的投資機遇，今天一定不能錯過貴州。」——歷史預言能否實現？江浙人馬雲似乎給出了他的看法或答案。

隨着政策、資源、生態、勞動力等紅利的不斷釋放，越來越多的資本陸續注入貴州，貴州正日益成為重要的資本投向「窪地」。特別是貴州高層秉承的「在改革開放中尋找發展原動力」的理念，正像一個強磁場，吸引着越來越多企業家以全新視角審視貴州，以敏銳眼光捕捉商機。

香港文匯報記者 路艷寧 綜合報導

■貴州堅持把交通基礎設施建設放在優先位置，加快構建現代綜合交通運輸體系。圖為汕昆高速公路與義東出口匝道



多彩貴州 投資寶地



■新建成的貴陽龍洞堡國際機場2號航站樓，成為貴州對外開放新窗口。 聶勇星 攝

同步小康 借力開放

去年四月，貴州提出到2020年與全國同步全面建成小康社會的目標。

欲求同步，必先跨越。今年1月貴州省「兩會」期間，貴州省委書記趙克志看望港澳政協委員時表示，貴州正處在科學發展、後發趕超、同步小康的關鍵時期，迫切需要擴大開放、向外借力。貴州將堅持實施開放帶動戰略，以「貴州·香港投資貿易活動周」、「生態文明貴陽國際論壇」等活動為主要載體，以香港和澳門為重要平台，面向東南亞、面向世界，全方位擴大開放。

隨後在全國「兩會」期間，趙克志又發表署名文章稱：「改革開放是實現同步小康動力最足、效果最好、作用最持久的辦法。」

而貴州省省長陳敏爾亦表示：「堅持把改革開放作為推動科學發展的最大紅利，更加注重開放的力度、廣度、深度，優化發展環境，增強發展動力活力。」並確定2013年貴州力爭將實現進出口總額增長20%，外商直接投資增長30%，引進省外實際到位資金增長30%的「三高」增長目標。

值得注意的是，現任書記趙克志在調任貴州前，曾在山東、江蘇工作多年；省長陳敏爾亦曾在浙江擔任浙江省委常委、常務副省長多年。貴州兩位黨政「一把手」均有在我國經濟發達的東部地區的工作經歷，為持續開放的貴州帶來了先進的發展理念和經驗。

投資貴州 正逢其時

西部大開發戰略的持續推進和國務院《關於進一步促進貴州經濟社會又好又快發展的若干意見》（國發【2012】2號文件）的深入實施，激發了貴州積蓄已久的能量。隨着交通等基礎設施的不斷完善，貴州的比較優勢日益顯現；隨着現代產業體系的逐步建立，貴州後發優勢更為突出。在GDP增速等主要經濟指標

連番躋身全國「三甲」之後，當下進軍貴州，遇上的是最佳投資「時間窗口」。

貴州擁有富饒的資源，但由於過去基礎設施不發達以及思想保守落後，有資源和產品，卻難以形成產業和品牌；有商人和企業，卻缺乏有開放意識和戰略眼光的企業家，成為「富饒的貧困」，但這也正是今天貴州的後發優勢。內部自信和外部投資，主要源於「五大紅利」的逐步釋放。

「五大紅利」具體表現在：隨着基礎設施不斷改善，貴州的礦產資源和民族文化、旅遊等方面「資源紅利」正在逐步釋放；宜居宜業宜遊的「生態紅利」成為吸引外地企業和人才的新磁石；每年新增的60萬人口和60萬返鄉農民工的「人口紅利」；包括西部大開發和國發2號文件在內土地、財稅、金融等「政策紅利」；多領域先行先試的「改革紅利」。

東部有先發優勢，貴州有後發優勢。東部資金、資本和貴州資源優勢結合好就是雙贏；東部有企業家優勢、貴州有勞動力優勢，結合好就是雙贏；東部人會賣東西，貴州有很多好東西，牽手合作就是雙贏；東部有產業技術優勢，貴州有市場，貴州願意以市場換技術。「東西部合作，好戲在後頭。」

重企崇商 優化環境

要取得加速發展、後發趕超的實效，並非僅僅是敞開大門。貴州極力深化行政改革全力提升政府服務效能，行政審批「大鬆綁」，做足「簡、優、限」文章，優化投資與發展環境。

當前，重企崇商已經成為開放貴州的共識。省委書記趙克志在多場場合傳遞貴州發展誠意：貴州將進一步大力營造重商崇企的氛圍，像尊重科學家一樣尊重企業家，像尊重老師一樣尊重老總，使投資創業者在貴州經濟上有實惠、社會上有地位、政治上有榮譽。

貴州省要求，凡不符合行政許可法規定的一律取消，已經不適應經濟社會發展需要的全部取消，可由市縣級行政機關辦理的一律下放，屬於地方性法規和地方政府規章設定的，以及取消、下放、歸並和公告中的未決事項，比照先進省市區做法予以取消、下放、歸並。

此外，為了解決引進項目後缺乏優秀人才來管理、執行的困局，貴州將「招才引智」放在與「招商引資」同等重要的位置。首屆人才博覽會、千人培訓計劃、「四個一」人才工程……優秀人才聚集，正在成為貴州吸引外來投資的一大法寶。



■貴州以水能和煤炭為主的能源資源豐富，可為企業提供良好的電力保障。圖為建設中的貴州大方發電廠 孫龍軍 攝

「5個100工程」冀「慧眼」鑒識珠璣

「貴州將圍繞『5個100工程』搭建招商引資平台，以更加開放的姿態，吸引更多投資者投資貴州。」今年全國「兩會」上，貴州省領導真誠相邀，該省新提出的「5個100工程」也引起外界關注。

100個產業園區建設分秒必爭。產業園區是貴州推進「工業強省」戰略和新型工業化的主戰場。今年，100個產業園區將着力完善生產性、生活性服務設施和環保設施，計劃新建標準廠房300萬平方米。

100個現代高效農業示範園區，發揮山地特色和比

較優勢，突出培育重點產業，積極引導農業種養大戶、專業合作社、龍頭企業等參與建設，推進各類生產要素向園區聚集配置。

100個交通樞紐型、旅遊景點型、綠色產業型等不同類型的特色示範小城鎮。一批基礎設施項目、產業項目和民生項目加快建設。

100個城市綜合體分層推進。按照體現山區城市特點、民族文化特色、生態文明特徵的要求，將貴陽市和貴安新區等的城市綜合體建設作為重中之重，統籌

推進市（州）政府所在地、經濟強縣縣城和其他縣城的城市綜合體建設。

100個旅遊景區絢麗綻放。貴州立足於文化與旅遊深度融合，着眼於創新旅遊業態和轉變發展方式，加強旅遊景區品質品牌建設，深入挖掘文化內涵，打造着名旅遊目的地，提高旅遊產業競爭力與帶動力。

未來，將由「5個100工程」托起的「醉美貴州」，為各方投資者提供點石成金的發展機遇，期待更多的「慧眼」鑒識珠璣。



■茶產業是貴州重要的特色優勢產業。目前，貴州茶園面積已超過500萬畝，躍居全國第一。圖為都勻毛尖茶園風光



■以前沿軟件開發為主的國家級高新技術企業貴陽朗瑪信息技術有限公司在深證券交易所上市

寶貝之州 待時起飛

貴州的「貴」字，拆開來就是「中國的一個寶貝」。

正如娃哈哈集團董事長宗慶後所言：貴州是中國目前最後一塊投資寶地。僅從資源稟賦上看，貴州的確是中國的一個「寶貝之州」。

貴州能源資源以水能和煤炭為主，水、電、煤等多種能源兼備，組合良好，水火互濟的電源結構在中國西南地區獨一無二，可以對南方電網起到無可替代的調峰作用，以電力與煤炭為主的新能源工業已成為貴州最大的支柱產業。

貴州是全國礦產資源大省之一。全省已發現礦產128種，其中儲量居全國前5位的達28種。汞、鋁、磷、煤、錳、鎢、金是貴州的七種代表性礦產。能源工業的迅速發展為貴州磷化工、鋁加工等優勢資源產業發展創造了良好條件，能礦產業開始顯現「組團優勢」，煤電鋁、煤電磷、煤電銅、煤電化一體化的產業鏈正加快延長。

「夜郎無聞草，黔地多靈藥」。貴州是全國重要的動植物種源地和中藥材四大產區之一。生物多樣性在全國居第四位，全國8種一類珍貴樹種，貴州擁有一半，全國近5000種中藥材品種中，貴州佔有80%。獨特的自然環境孕育了貴州白酒、綠茶、煙草、辣椒及中醫藥等特色產業優勢。

貴州素有「公園省」的美譽。作為天然大公園，奇山秀水、瀑布峽谷、溶洞石林俯拾皆是；作為民族文化大觀園，苗族、布依族、侗族、水族、仡佬族、彝族、土家族等17個世居少數民族在這塊土地上生息繁衍，被譽為「文化之州、生態之州、歌舞之州、美酒之州」。

近年來，貴州投資價值得到了更為廣泛的認識和認可，國內知名企業紛紛佈局貴州，隨着公路、鐵路、航空等交通工具的日臻完善，貴州正在進一步縮小與其他城市的距離。當前和今後一段時期，是貴州大開發、大建設、大發展的黃金時期，蘊藏着寶貴的投資機會。

寶貝之州，待時起飛。

開放貴州 海納百川

近年來，「招商引資」成為貴州經濟發展的關鍵詞。貴州省委、省政府主要領導率隊，北上京華、南下粵港、東出蘇滬、西到川渝，招商「盛宴」接二連三，令人印象深刻，尤其是今年以來：

1月7日，貴州首次組織部分金融機構、重點企業赴港、滬、深等金融中心舉辦招商推介活動；

3月2日，貴州涉資1.7萬億的506個項目群集亮相北京，在全國優強民營企業家中「尋婆家」；

4月10日，貴州面向長三角蘇、浙、滬三省市招商，共促成122個投資項目，涉及金額達1315億元；

5月19日至23日，第三屆貴州·香港投資貿易活動周在香港舉行，此前的3月20日，貴州已在香港舉辦七場專業對接會，深度推介貴州優勢……

今年一系列密集的招商引資活動，僅是貴州近年來對外開放的一個縮影。據統計，2012年，全省新簽約省外境內招商引資項目2368個，投資總額6785億元，引進省外到位資金3857億元，同比增長49.5%，實現「兩年翻兩番」的歷史性突破。而2013年要實現引進省外到位資金5000億元，實際利用外資13億美元的具體目標。

開放的貴州正在以前所未有的信心和勇氣，不斷提高對內外開放水平，打造開放載體，吸引更多有實力的國內外投資者到貴州考察投資，積極參與國際分工、促進區域經濟合作。